

“农”墨重彩谱华章

——山南市农业农村工作扫描

本报记者 巴桑旺姆

要着力培养农业农村人才队伍

巴桑旺姆

“农村富不富,关键看干部;乡村强不强,全靠‘领头羊’。”

抓好“三农”工作关键在于人,人才是发展的第一资源。抓好“三农”工作,离不开人才支撑。广大基层干部是联系服务群众的“最后一公里”,是抓好“三农”工作的“主力军”。要注重基层人才培养,着力培养造就一支“懂农业、爱农村、爱农民”的农业农村人才队伍。

要强化基层人才支撑。加大基层公务员招录力度,实施选调生到基层一线培养锻炼制度。采取特设岗位等方式引进基层急需紧缺专业人才。推行岗编适度分离机制,对卫生、教育等行业新招聘的事业单位人员实行“县招乡用”“县管校用”“乡聘村用”。督促各乡镇及时调整充实农牧业技术岗位、人员,明确工作职责,定岗定责定人,层层压实责任,为农牧科技服务工作提供技术保障。建立乡村人才定向委托培养制度,培养造就一支“懂农业、爱农村、爱农民”的“三农”工作队伍。实行基层人才评价特殊支持政策,对长期在基层服务且表现优秀的基层人才,在岗位设置、项目申报、职称评审等方面给予倾斜。

要加大投入保障力度。加大财政保障力度,并向边远地区倾斜。村级建制调整改革后,适当增加村干部的基本报酬和村级办公经费,建立健全村干部待遇稳步增长机制。同时为基层专业人员创造更多培训和提升能力机会,通过政策留人、待遇留人,稳固基层,实现乡村振兴助推“三农”工作。此外,逐步提高正常离任村干部生活补助标准。全面推行社区专职工作者专业化职业化体系建设,支持社区专职工作者参加社会工作职业资格评价和学历教育等,增强村(社区)对符合条件资金进行统筹使用的自主权。有条件的地方可探索发展社区经济,增强社区自我发展能力。

人勤春来早。春分以来,雅砻大地,到处是忙碌的景象,广大农牧民群众正抢抓农时,忙着清理水渠、播种青稞……

近年来,山南市以乡村振兴为总抓手,以农牧业供给侧结构性改革为主线,以农村人居环境整治、农牧业增效、农牧民增收为目标,狠抓农业农村工作,不断激发农业农村经济发展活力,不断增强农牧民群众的获得感和幸福感。

产业强起来 农民富起来

“以前,除国家政策性补贴外,家里基本没有其他现金收入。现在,在村里办的合作社上班,不出村每月就能领到工资3000元。靠这些收入,我们家实现了脱贫。”隆子县才麦村沃洛特色产品综合销售有限公司,是山南市近年来发展起来的特色产业,在这家公司上班的益西康珠告诉记者,公司主要生产黑糌粑、白糌粑、豌豆粉、辣椒面等特色产品,同时还帮助别的合作社销售特色产品,目前,公司累计销售额达158.96万元,净利润79万元。

抓好产业扶贫是打赢脱贫攻坚战的根本,也是实现乡村振兴的关键所在。

去年,山南市在农业农村领域实施项目179个,总投资33.6亿元,积极推进贡嘎县万亩青稞种植基地、隆子县万亩黑青稞种植基地、加查县万亩苹果林种植基地和隆子县百头藏猪养殖基地建设。同时,充分发挥村集体经济的主导作用和农牧民的主体作用,实现集体增实力、农牧民增收和产业增效的有机统一。目前,这些基地已成为促进当地经济发展,带领农牧民群众增收致富的重要引擎。“在村集体经济的带动下,群众的增收途径多了,生活比以前富裕了。”益西康珠高兴地说。

告别“脏乱差”乡村换新颜

一条条硬化道路干净整洁,一个个农家小院房前屋后不见卫生死角,家禽粪便污染物定期集中处理,村里排水沟不再堆积杂物和垃圾……农村人居环境整治以来,加查县冷达乡共康村发生了巨大的变化。“现在,农村的居住环境和城里差不多了。这些都是党和政府带领我们搞人居环境整治带来的变化,相信,在党和政府的带领下,我们的生活会越来越好。”共康村群众扎西说。

共康村的变化是山南市农村人居环境大为改善的一个缩影。去年以来,山南市从农牧民群众最关心、最直接、最现实的人居环境突出问题入手,起草了《农村人居环境综合整治三年行动重点工作任务分解方案》和《2019年农村人居环境整治工作方案》等指导性文件。组织群众开展村庄清洁行动春季、夏季、秋季战役,清理农村生活垃圾26639吨,发动农牧民群众投工投劳265866人次,发放宣传资料52940份、张贴宣传标语6468条。

此外,山南市还积极推进“厕所革命”,按照“一村一档、一户一卡”的要求,建设户厕22184户。从严格落实“一控两减三基本”,大力开展农牧业污染防治宣传教育,大力推广标准农膜,提升农牧民群众农膜回收意识和环保意识,改善群众的生产生活条件。

强化农技服务 助力农业发展

春播以来,扎囊县扎其乡藏仲村的田地里,经常能看到科技服务技术人员忙碌的身影。他们指导农民群众科学种田,宣传科技知识,加快高标准农田建设,促进农牧民群众增收。

去年,山南市共选派19名科技服务技术人员,以6个粮食主产县辐射带动

6个高寒县开展技术指导服务工作。结合实施绿色高效任务,在6个项目县区推广测土配方施肥技术面积28万亩。此外,还组织科技专家对全市科技服务技术人员、农牧民群众开展各类培训宣传110场次,参训人数达12800人次。

此外,为了促进农牧民群众增收,山南市结合县区实际细化分解增收任务,逐一签订增收责任书,草拟了《山南市农牧民增收实施方案》,大力实施惠民政策扩面、民生兜底保障等工作措施。通过落实项目投资向农牧区延伸,引导群众参与项目建设;组建务工联盟,扩大增收渠道;发展特色种养业及其加工业,提高群众收入;加快土地制度改革,推动耕地、草原流转;及时兑现惠民补贴、补助等政策措施,有效促进了农牧民增收。据统计,去年,山南市农牧民人均可支配收入预计达到14122元,增长1625元,增速13%。



本报记者 巴桑旺姆 摄

田间地头 科技助农

近年来,山南市科技服务技术人员深入田间地头,重点围绕粮食增产、农产品质量提升、奶牛品种改良、藏鸡种质资源推广等,开展实地调研指导、科技培训指导、科技咨询服务,推广农牧业实用技术,及时解决农牧业关键技术问题和技术需求难题,助力农牧民群众持续增收。

图为科技服务技术人员在实地指导粮食增产。

雅砻故事

“小康村建设必须坚持科学规划与尊重群众意愿相结合,既要一张蓝图绘到底,又要让群众满意。”为了这个目标,山南市生态环境局错那县分局局长加律通过不懈努力,执着追求蓝天白云的梦想,用自己的环保初心,为人民群众谋好生态福祉。

近年来,错那县生态保护工作取得了良好的生态、经济和社会效益,成绩的取得离不开加律这位“女环保卫士”的辛勤付出。15年来,最令她自豪的是错那县的人居环境越来越好。

走进错那县觉拉乡年扎村,干净的路面,错落有致的房屋,清澈的小溪,家家户户屋顶上飘扬的国旗,加上在田间地头劳作的村民,一幅人与自然和谐共生的画卷映入眼帘。

年扎村村民罗布多吉告诉记者:“以前这里的环境不是很好,水里有垃圾。但在加律的帮助和治理下,我们这里的环境变得很好,特别是春暖花开的时候,感觉空气特别好。”

2019年错那县开展乡村振兴大调研,加律为了掌握第一手资料与群众吃住在一起,与群众心近了才能够察民情察实情,掌握第一手资料。

觉拉乡年扎村一组共有48户127人,一开始走村入户时,大多数群众不理解、不支持,加律的工作遇到了“瓶颈”,只要有时间,她就深入群众家中,话家常,耐心地与他们讲解党的方针政策。在她的努力下,觉拉乡

年扎村一组边境小康村群众参与率达到了100%,年底群众将住进美丽幸福新家园。

作为一名环保人,加律总是格外认真,她常说:“虽然在工作中,我总会遇到各式各样的问题,但是每次,只要听到老百姓的反馈,看到百姓的笑脸,我就觉得一切都值得,就会感到骄傲,随之而来的便是使命感。”

在同心共筑小康梦的征程上,错那县正是有了一批像加律一样有责任、有担当、有事业心、善始善终、善作善成为人民的党员干部,各族群众的日子才过得越来越好,小康梦才越来越近。

带动群众就业 巩固脱贫成果

山南市发挥项目辐射带动作用促进群众增收

本报泽当电(记者 段敏)易地扶贫搬迁安置点项目建设中,山南市积极发挥项目辐射带动作用,吸纳当地群众就业,促进群众增收。

山南市坚持把易地扶贫搬迁作为打赢脱贫攻坚战的有力抓手和关键举措来抓。要求相关部门牢固树立“一盘棋”思想,提高认识,统筹考虑当下需求和长远发展,进一步优化完善易地扶贫搬迁安置点项目设计方案。严格落实“政府监督、法人管理、工程监理、企业自检”工程质量保证体系,建优质项目、精品项目,建经得起时间和历史检验的项目。在确保质量和安全的前提下,紧盯项目建设和目标任务,倒排工期、挂图作战,深入研

究、及时调度,采取有力有效措施,强化要素保障,切实加快项目建设进度,确保安置点早建成、搬迁群众早入住。积极发挥项目辐射带动作用,吸纳更多当地群众、施工设备参与项目建设,让群众通过参与项目建设实现增收,切实带动群众就业,进一步巩固脱贫攻坚成果。坚持“绿水青山就是金山银山、冰天雪地也是金山银山”理念,切实做好项目建设过程中的环境保护工作,全力打造绿色工程。切实保障施工安全,抓好安全生产工作。坚持“安全第一、生命至上”理念,落实安全生产责任,突出抓好工程关键部位、环节、技术及原材料质量管控,确保工程安全。

强化红线意识 绷紧安全生产弦

山南市着力推进安全生产形势稳步向好

本报泽当电(记者 段敏)日前,记者从山南市安全生产电视电话会议上了解到,山南市强化措施,狠抓落实,着力推进安全生产形势稳步向好。

山南市各级各部门坚决贯彻落实全国、全区安全生产电视电话会议部署要求,坚持以人民为中心的发展思想,树牢生命至上、安全第一的理念,进一步强化安全生产红线意识和底线思维,时刻绷紧安全生产这根弦,把工作做得更细更充分,把责任压得更实更具体,以最坚决的态度、最有力的措施,推进全市安全生产形势稳步向好。坚持防疫和安全生产“两手抓、两手硬,双促进、两不误”,聚焦校园安全、食品

安全、自然灾害预防和矿山安全、道路交通安全、森林草原防火和文物安全、建筑领域施工安全、复工复产安全,盯紧主要问题、重点部位和关键环节,狠抓安全生产工作,坚决防止重特大事故发生。组成督导组,围绕14个方面的排查内容,从严从细开展大排查大整治,确保排查不留死角、不留盲区、不走过场,避免“自己查找不出问题,别人查全是问题”现象发生。立足山南实际,立即谋划起草“1+N”实施方案,切实找准安全生产工作中存在的短板和不足,有针对性地提出安全防范整治措施,真正从根本上压实安全责任、提升保障能力、提高处置水平、消除事故隐患。

雅砻快递

扎囊县驻桑耶镇前达村工作队

“四个到位”冲刺脱贫攻坚“最后一公里”

本报扎囊电(记者 段敏)连日来,扎囊县驻桑耶镇前达村工作队,坚持“四个到位”,做好脱贫攻坚各项工作,奋力冲刺脱贫攻坚“最后一公里”。

该驻村工作队坚持强化自身,学习到位。组织工作队员每晚学习脱贫攻坚政策1小时,切实把思想和行动统一到脱贫攻坚上来。走村入户,调查到位。组织工作队员入户走访,全面掌握村情、户情、民情,做到底数清、情况明。并把“联络卡”张贴到每户群众家中,确保群众有问题能及时联系到工作队。结合实际,为民到位。针对群众证件、资料乱放情况,为每户群众发放了“证件档案袋”和“政策宣传包”。全面排查,整改到位。对前期开展的工作进行排查,认真整改排查中发现的问题。通过排查,建立了驻村工作队与原建档立卡贫困户结对交友机制,将群众反馈意见建议汇总上墙,逐一解决。

浪卡子县

督导检查城乡居民养老保险落实情况

本报浪卡子电(记者 段敏)连日来,浪卡子县组成督导组,深入该县各乡镇、村(居)、寺管会等地督导检查去年城乡居民基本养老保险工作落实情况。

督导组通过听取汇报、座谈交流、查阅资料、现场核实、入户核查等方式,重点了解资金发放、参保登记、是否存在冒领和重复领取等情况。去年,该县共为3309名城乡居民发放养老金748.26万元。同时,发放“十大民心工程”提标补贴资金116.37万元,为普玛江塘乡和打隆镇推瓦村115名50至59岁人员发放养老金18.6万元。对于检查中发现的问题,督导组当场指出,并提出了整改意见。同时,要求各乡镇、村(居)大力宣传养老保险新政策,鼓励群众积极参保,让群众切实享受到城乡居民养老保险政策的实惠。



为进一步提高基层医务人员健康扶贫政策知晓率,日前,加查县加查镇卫生院组织各村村医开展健康扶贫相关政策培训。图为培训现场。

本报记者 段敏 摄

山南市生态环境局错那县分局局长加律: 为人民群众谋好生态福祉

本报记者 马静